五十餘載阿訇生涯,幾乎與新中國伊斯蘭教 事業的發展、艱難、成就交織並行;五十餘年 政協履職,向海內外闡釋傳播伊斯蘭教愛國、 和平、寬容、中道等思想;以七旬長者白髮之 軀,將《古蘭經》全文手書於宣紙上,成就中 國伊斯蘭教史上一段佳話……作為全國政協常 委、中國伊斯蘭教團體的領袖,陳廣元大阿訇 全身心投入,雖已屆耄耋之年,仍壯心不已, 反對暴力恐怖,繼續書寫着愛國愛教的人生。 他向記者表示,解經工作是對恐怖主義的根本 打擊,對抵禦極端宗教思想滲透蔓延起到重要 作用。

> 香港文匯報・人民政協專刊記者 何凡、馬曉芳、王頔

當阿訇50多年了,親歷、親見、親聞這些年 國家宗教發展。國家一貫按照憲法的精神辦 事,切實貫徹、執行宗教信仰自由政策。可以説我國是 世界上民族宗教政策最好的國家之一。」陳廣元説。

#### 經學功底深厚 廣受敬重讚譽

連續四屆全國政協常委陳廣元生於河北文安的一個貧 困回族家庭。他3歲時失去父親,4歲學經,7歲離家, 走鄭州、上瀋陽、駐錦州、下天津,在抗日戰爭和解放 戰爭中歷經磨難。新中國成立後,他是中國伊斯蘭經學 院的第一屆畢業生。既受過傳統的伊斯蘭經堂教育,具 有紮實的伊斯蘭教經學功底,又經過新式伊斯蘭高等教 育培育,具有開放意識和現代觀念。這為他日後成為中 國新一代著名阿訇奠定了堅實的學養基礎。

陳廣元與穆斯林的諸多名流俊士交往密切,自1961 年參與政協工作以來,積極參政議政,為國家制定和實 施正確的民族宗教政策建言獻策;他曾4次赴麥加朝 覲,出訪各國和接訪國際友人300餘次,受到中國各族 穆斯林的愛戴和國際伊斯蘭教界的敬重,被譽為「中國 穆斯林與世界伊斯蘭的友好使者」。

#### 三級政協履職 關注民生民情

級組織任委員。對於履職表現的自我評價,他僅一句帶 過,「做了應該做的事」。他説:「政協工作和宗教事 務是相互協調和促進的。政協是參政議政單位,宗教上 遇到的問題,我們都會向政協建言獻策,例如清真寺被 佔如何協調、宗教信仰政策如何落實等。在政府的幫助 下,宗教界的許多問題得到解決。」

多年來,陳廣元通過政協民主渠道,積極反映宗教方 面的社情民意,幫助宗教界解決了很多現實困難和問



·專訪全國政協常委、中國伊斯蘭教協會會長陳廣元



2018年,中央中

陳廣元曾同時在北京市宣武區、北京市和全國政協三 題。比如,積極呼籲妥善處理北京廣濟寺、法源寺歸屬 問題;聯繫有關部門投入200萬元資金幫助西藏甘丹寺 解決了僧眾、遊客飲水困難問題; 積極推動地震災區受 損的寺觀教堂納入災後恢復重建總體規劃等

> 陳廣元根據自己的宗教背景諫言,而其提案和建議多 關注於民生問題。多年來,他曾建議重視高校穆斯林學 生清真食堂、航空公司應完善機上清真餐問題。北京地 區有十個信奉伊斯蘭教的少數民族,他到回族群眾家

而減少的清真飲食網點,解決清真不清、清真不真等問 題;他率政協調研組奔赴昆明、烏魯木齊、喀什、伊犁 等地實地考察,發現邊境少數民族地區廣播電視覆蓋存 在一定的「盲區」後,建議採取多種形式加大對邊境少 數民族地區廣電事業發展的扶持。

## 關鍵時刻發聲 堅決反對暴恐

2009年,新疆烏魯木齊發生震驚中外的「7·5」事

茲、呼籲廣大穆斯林遵循經訓教誨、珍惜民族團結、社 會和諧的大好局面,堅決同暴力恐怖活動作鬥爭,在國 內外產生了重要影響。

他向記者表示,當前要廣泛宣傳伊斯蘭教中道思想, 繼續發揚愛國、愛教、愛民的優良傳統,旗幟鮮明地反 對宗教極端思想,通過科學講經解經,引導廣大穆斯林 群眾正確理解教義、教規,堅決抵禦宗教極端思想的滲 透蔓延。同時,要加緊培養愛國愛教的伊斯蘭教骨幹人



作為伊斯蘭世界富有盛名的大阿訇,陳廣元四度赴 沙特朝覲,見證了中國朝覲團規模由數十人發展到1 萬餘人的巨變,其身份也從一名虔誠的朝聖者轉為朝 林總人口的千分之一,今後要根據情況逐步增加。同 覲服務工作的組織者。他表示,在中央和外交、公 安、民航、財政等20多個部門的關心和支持下,中 國朝覲人員的健康安全與功課圓滿得到保障。去年 部、國家宗教局、中央統戰部、外交部等多個部委紛 1.18萬名朝覲人員全部平安返國,今年人數有望達到

穆斯林善功包括念、禮、齋、課、朝「五功」,朝 保朝覲有序、人員平安、條件改善。」 覲也被稱為朝功。在一年一度的朝覲期間,數以百萬 計的穆斯林聚集於麥加,達成自己一生中重要的「天 命」功修。早在新中國成立之初,中國穆斯林開始籌 親王費薩爾商談,終於在同年8月打通中國穆斯林的 朝覲之路。1962年,世界穆斯林朝覲人數約80萬 人,中國朝覲團由5人組成,當時30歲的陳廣元是團 喚。

# 率伊協肩負重任 組織萬餘人朝覲

年,《中國伊斯蘭教協會章程(修正案)》通過,協 會業務範圍增加了負責組織全國各民族穆斯林赴麥加 全部平安返回祖國,總體健康水平優於其他國家的平 履行朝覲功課、增設朝覲工作辦公室等內容。每年朝 均水平。中國高質量的朝覲組織服務工作,亦得到沙 覲期間,中國伊斯蘭教協會肩負組織協調工作任務, 特朝覲大臣班達爾高度評價。

並選派隨團工作人員,為中國朝覲穆斯林提供翻譯 醫療保健,安排住宿等服務。

陳廣元表示,伴隨政策落實,朝覲人數規模在改革 時,他着力推動中國朝覲組織服務工作向更高水平發 展。「朝覲工作是一項非常複雜的系統工程。財政 紛出力,共同為朝覲順利進行提供聯合保障。朝覲團 隊組織嚴密,分工明確,目標一致,從各方面努力確

### 應對多重挑戰 獲沙特高度評價

陳廣元回憶説,以前的朝覲條件艱苦,幾十人住在 劃朝覲。1955年,周恩來總理在萬隆會議期間與沙特 帳篷裡,擁擠炎熱。「用來支帳篷的鐵棍滾燙,不能 用手摸;攜帶的萬金油,打開蓋就發現已化成水了; 有人把冰塊放在帽子裡、頂在頭頂,可以暫時降降 温,冰融化的水流到臉上,轉眼就乾了。| 他話鋒一 員之一。這是他生平第一次前往聖地,響應真主的召 轉,「現在我們穆斯林去朝覲,已經可以住在樓房 裡,幾個人一個房間。」

去年,恰逢沙特朝覲儀式地改擴建提出朝覲人員縮 減計劃,中東地區尤其是沙特中東呼吸綜合症疫情病 朝覲是穆斯林世界最大規模的跨國宗教活動。2006 例出現,為朝覲組織服務工作帶來嚴峻挑戰。而在中 國伊斯蘭教協會精心組織下,中國1.18萬名朝覲人員



■陳廣元大阿訇出國訪問。



■全國兩會期間,十一世班禪與陳廣元交流。



■陳廣元手書、王鳳桐石刻《古蘭經》在京展

# 文於 2006 年告竣。有感於《古蘭經》寶典在中國雖有多種文字

版本和木雕全文,尚缺一永久保存且能被廣為瞻仰的石刻作 品,他在業餘時間用毛筆、宣紙與石匠王鳳桐攜手完成了這一 浩大工程。對此,國家宗教局局長王作安評價説:「這部獨特 的《古蘭經》在古今中外都屬首創,唯此一部,尤顯珍貴,在 中國伊斯蘭文化史上書寫了重要一筆。

為弘揚伊斯蘭文化,傳播《古蘭經》真諦,陳廣元舉意手書 《古蘭經》全文。在妻子黃桂敏的支持下,他每天下班後去清 真寺精心書寫,風雨無阻,春節大年初一都不休息。自2002年 到2006年春,共用4年8個月完成。河北省威縣穆斯林、石匠 王鳳桐又自行籌資,親自鐫刻該手書。由此實現了這項空前創 舉,填補了世界伊斯蘭教界的一項空白。

### 弘揚伊斯蘭文化 成就伊教界佳話

這一珍貴的手書石刻,將《古蘭經》全文鐫刻在高1米、寬 0.5米、厚3厘米的石板上。共用石板528塊,總面積264平方 米,總重量約26噸。石刻選用黑色大理石的光面凹刻阿拉伯文 《古蘭經》經文,刻出的經文呈現出石內的自然顏色,色調樸 實、大方美觀。

全國政協民族和宗教委員會原主任鈕茂生題字「天下第 一」。中央軍委原副主席遲浩田上將為其題字「史無前例,無

王作安指出,陳廣元大阿訇手書、王鳳桐先生石刻《古蘭 經》,是中國伊斯蘭教界的一件大事喜事,也是一椿值得稱道 的慈行善舉。兩位老人攜手同心,珠聯璧合,成就了中國伊斯 蘭教界的一段佳話,也印證了「精誠所至、金石為開」這句老 話。「他們的不懈追求和執着精神,令我們心生感動,讓我們

本報北京傳真 由衷敬佩。」 陳廣元對記者説,執着是古蘭經精神的一部分,

### 首次出訪 應答眞誠巧妙

國家聲譽與形象,起到友好使者的作用。

據陳廣元回憶,他的第一次出訪是1957年作為 中國大學生代表團的穆斯林學生代表,參團訪問敘 同年,北京經學院啟動擴建,沙特阿拉伯伊斯蘭發展 利亞和埃及。其間,敘利亞大馬士革大學舉行師生 銀行承諾提供資金90餘萬美元,但遲遲未到賬。為爭 神,這錢要不到。」

伴隨時代的發展,中國伊斯蘭教工作的對外交往 聯歡活動,在中國代表團獻花的環節,一名敘利亞 取資金及時到位,陳廣元帶工作人員赴沙特辦理有關 日益擴大。陳廣元自中國伊斯蘭教經學院畢業後, 學生問他,中國喜歡哪個顏色,陳廣元回答喜歡紅 手續。 相繼出訪和接訪達300餘次,他憑借紮實的宗教學 色,並問學生,敘利亞喜歡什麼顏色。學生回答: 識和熟練的語言能力,在外事交往工作中注重維護 「白色。在敘利亞人心中,白色是光明、純潔、堅 貞的象徵,更象徵和平。」學生問陳廣元為何喜歡

> 的就是為了和平。」 1986年4月21日北京市伊斯蘭教經學院正式成立。

### 異國討款 執着贏得尊重

陳廣元回憶説,當時條件艱苦,他和同行人員白 紅色,陳廣元回答:「紅色象徵革命。而革命的目 天工作,最長的時候等候超過7個小時;晚上返回 住處繼續打電話追問。功夫不負有心人,經過40 多天的努力爭取,終於贏得了對方的尊重,款項順 利匯至北京。對方向他表示,「要不是你這執着精

「北京經學院事關重大,外國投資90萬美元也是前 所未有。無論如何我都要完成這件事,辦成也算是 為北京伊斯蘭教發展做出自己的貢獻。」

幾十年間,陳廣元大阿訇出訪了亞洲、非洲、歐 洲的40多個國家。「有些國家的民眾對我們不太了 解,但通過兩國之間穆斯林的互訪,他們知道了共 產黨是尊重宗教人士的。」

他説,「我們都是信徒」是對外交往中的最大共 通點。

■一年一度的朝覲期間,數以百萬計的穆斯林聚集於麥加。 AND LOUIS AND AND ADDRESS OF THE PARTY OF TH

